



# 潮汕鄉情

國際日報合編 潮州鄉親公會



## 潮汕鄉情

### “僑遇一夏 玩美汕頭”2023年海外及港澳臺潮籍青少年潮汕文化體驗行活動開啓 在尋根之旅中感受獨特潮汕文化魅力

【汕頭日報訊】近日，“僑遇一夏 玩美汕頭”——2023年海外及港澳臺潮籍青少年潮汕文化體驗行活動在汕頭開啓，主辦方以牛肉火鍋歡迎參與活動的學生、家長，并展示教授手打牛肉丸非遺技藝。

此次活動由汕頭市政府新聞辦、市僑務局主辦，GDToday、汕頭融媒集團承辦，參加“僑遇一夏 玩美汕頭”——2023年海外及港澳臺潮籍青少年潮汕文化體驗行活動共有10組家庭，分別來自菲律賓、日本和香港等地，也有臺胞家庭。

“僑”味十足的文化體驗活動吸引了一群特別的“大小朋友”從世界各地奔馳而來。記者發現，參與本次文化行的家長，不乏一批心繫家鄉的在外潮商，他們帶着小朋友前來，他們紛紛表示，希望以活動為契機帶領孩子們深入體驗潮汕文化，認識家鄉，增進愛國情懷。

8月20日下午，10組家庭陸續抵達入住酒店，從簽到開始就感受到僑鄉汕頭滿滿的誠意和熱情。潮籍青少年及家庭收到僑批樣式的伴手禮、開營冊，以及精心準備的潮汕特色小吃，簽到處暖意濃濃，“僑”味十足。主辦方還組織汕頭學生與10組家庭的孩子聯誼結對。

8月20日至22日，他們將與汕頭學生聯誼交流、暢叙鄉情，暢游樟林古港、陳慈黉故居等僑文化勝地，體驗剪紙、拓印、“出花園”民俗等潮汕非遺，品嘗豐富多樣的潮汕特色美食，在一場情牽“一帶一路”的尋根之旅中感受獨特的潮汕文化魅力。  
(林藜)

來自海外及港澳臺地區的潮籍青少年家庭在潮庭牛肉丸非遺展示館觀看牛肉丸非遺技藝展示，體驗手打牛肉丸，品嘗汕頭牛肉火鍋。  
(方淦明)



### 家鄉美食激活味蕾

海外及港澳臺潮籍青少年暢享汕頭味道

【汕頭日報訊】汕頭美食享譽世界，擁有500多個潮汕菜品種，60多種“中華名小吃”，38項餐飲食品類的非物質文化遺產。蒞汕參加“僑遇一夏 玩美汕頭”——2023年海外及港澳臺潮籍青少年潮汕文化體驗行活動的成員被美食“包圍”，各樣美食讓大家大飽口福，他們不約而同在網絡社交平臺上曬美食，歡迎各地朋友來汕頭大快朵頤。

21日晚，蒞汕潮籍青少年及家庭來到美食打卡地重要一站——鎮邦美食街。位于汕頭小公園開埠區鎮邦美食街匯聚了多家汕頭“老字號”美食，古老的騎樓建築，形式各異的招牌，各種潮汕獨有的特色小吃立刻吸引了大家。這裏有滷鵝、牛肉丸、砂鍋粥、蚝烙、打冷、薄殼、潮汕腸粉、魚丸……集齊獨具特色的潮汕味道。主辦方也為體驗行成員準備了豐盛的晚餐，鮑魚拌飯、脫骨豬蹄、薄殼米、粿品等特色菜式一上桌，大家就立刻動筷，“有顏又有料”美食讓大家

贊不絕口。

日本潮州聯誼會秘書長陳煥濤帶着兒子前來參加體驗行活動。他告訴記者，他是第二次來到美食街，此次能夠帶着兒子和各地潮籍青少年一起來品嘗家鄉美食，感覺更熱鬧，更開心。

家鄉美食激活了味蕾，喚起了記憶。主辦方也注重在用餐期間展示美食文化，安排專人教授潮籍青少年體驗手打牛肉丸非遺技藝，講解汕頭滷鵝制作技藝，讓他們不僅品嘗了美食，也了解到制作技藝和相關知識。澄海區獅頭鵝產業發展協會顧問楊關華告訴記者，主辦方在午餐期間安排了滷鵝大餐，獅頭鵝是澄海區農業的重要支柱產業，近年來發展迅猛，美味滷鵝受到大批食客喜愛。同時，美食與文創的結合也進行了嘗試。獅頭鵝跟澄海玩具具進行融合，開發的獅頭鵝積木玩具受到很多小朋友的歡迎，也希望體驗行的成員能把家鄉的美食文化傳播到世界各地。  
(林藜)



### 體驗僑鄉文化 感受魅力汕頭

參加“僑遇一夏 玩美汕頭”——2023年海外及港澳臺潮籍青少年潮汕文化體驗行活動的家庭來到樟林古港、陳慈黉故居、開埠文化陳列館(見圖)、僑批文物館、小公園等汕頭地標，感受獨特的潮汕文化魅力，讀懂今天的汕頭。通過本次活動讓這些海外及港澳臺地區的潮籍青少年在一場情牽“一帶一路”的尋根之旅中品讀僑鄉文化。  
(林藜 林鵬)



### 『出花園』 成人禮滿載祝福



“出花園”這項省級非遺讓青春承載責任與擔當

“出花園”是潮汕地區一種特別的傳統成人禮，也是世界各地潮人情緣緊密聯結在一起的精神紐帶，具有獨特的歷史文化價值。近年來，汕頭進一步傳承保護“出花園”這項非物質文化遺產，今年首創有海內外家庭參與的這項集體性的成人禮儀式，為這項民俗活動的文化內涵融入了時代元素，讓古老的民俗文化煥發出新時代的光彩。

2023年汕頭市非遺民俗“出花園”儀式體驗活動于8月22日舉辦。體驗活動採取“主會場+各分會場”聯動方式進行，同時盛情邀請海外多個家庭參與和體驗，邀請市民多角度沉浸式體驗非遺民俗，通過省級非物質文化遺產項目“出花園”的多元傳承和實踐，助力“潮”

責任編輯 劉慧  
“僑”“非遺”文化的活態推廣。  
(陳文蘭) 方淦明(攝影)



集體“出花園”感受傳統文化魅力。



非遺民俗“出花園”儀式體驗活動知識講座。